

编者按

7月29日以来,受台风“杜苏芮”影响,京津冀地区持续强降雨。河北全省一半多的县(区)遭遇洪涝灾害,其中涿州水淹面积一度达到城区60%,超过200个村庄受到洪水侵袭,125所学校教学点受灾。

如今,涿州最危急的时刻已经过去,商铺、企业复工复产如何?村庄、街道是否恢复往日生机?带着这些疑问,中国妇女报全媒体记者前往涿州一探究竟。

中国妇女报全媒体记者 黄婷  
中国妇女报全媒体见习记者 蔡冷玥 李萌/刘昱卓

清理干净泥土和灰尘,老师们拿起画笔和颜料,打草稿、勾线、涂色,一个个鲜艳可爱的卡通图案和趣味十足的运动跑道在路面上跃然浮现。

为了欢迎孩子们入园,河北省涿州市双语学校附属幼儿园的老师们在开学前早早来到学校,对校园进行了一番装饰。

“今年比较特殊,我们想让孩子和家长在开学时有一种新鲜感,更有活力,让大家对生活更有信心。”系着围裙正在绘画的杨伟冬老师告诉中国妇女报全媒体记者。

8月底,涿州市的洪水退去后,街道的淤泥已被打扫干净,道路上的车辆行人多了起来,整个城市正在逐渐恢复往日的“烟火气”。

### 嘹亮的军训声萦绕校园

清晨5:50,迎着第一缕朝阳,涿州市第二中学高一7班的班主任纪老师像往常一样早早起了床,简单洗漱收拾一下,扒拉了两口早饭,就骑着自行车来到学校。

操场上,高一新生们统一身着军绿色迷彩服,整整齐齐地排成方阵,面向主席台笔挺地站立,双手紧贴裤缝,昂首挺胸、眼神坚定地盯着前方。

今天是涿州市第二中学高一军训的最后一天,同学们需要完成军训汇报演出,向来到现场的家长和教师们展示一周的军训成果。

随着一声令下,演出开始,方阵动了起来,新生们整齐划一地走向主席台,洪亮的口号声此起彼伏。坐在阶梯看台上的家长们同样心潮澎湃,纷纷举起手机拍摄,不时探头张望,在方阵中寻找自家孩子的身影。

在人群的另一边,纪老师顾不上看其他班级的队列展示,焦急地打着电话,确认给孩子们准备的惊喜能否按时送达。

“我给孩子们订了奶茶,跟他们一起庆祝。”纪老师告诉记者,受涿州汛情的影响,今年能够正常开学和军训很不容易,孩子们军训也很辛苦,所以就给他们一些鼓励。

在此前涿州的抗洪救灾过程中,涿州市第二中学作为安置点,从8月3日起陆续安置了约1500名受灾群众。纪老师的家就在学校附近,8月2日晚接到通知后,便第一时间过来帮忙进行安置工作。

“当天晚上,我们先把宿舍楼阳面房间的行李都搬到了北面的房间,将空出来的宿舍全部用作受灾群众居住,倒腾到大概十一二点钟,就等着物资运送过来帮忙搬运。”纪老师介绍,这些天,她和大四刚毕业的女儿刘梦菡每天都过来做志愿者,早上五六点起床,晚上忙到10:00多,最晚的时候甚至凌晨一两点才回到家。

在安置点里,一个家庭被分配在一间宿舍里,房间里有空调、独立卫浴,学校两个食堂里有开水,另外还配有医务室、义务理发点等,物资也很充足。

“我们发早餐的时候经常有人感谢我们,说这里生活很好,我听了特别感动。”纪老师回忆。

洪水退去后,村民们赶紧回家清洗、打扫,8月14日,已经有一半的受灾群众搬离了安置点,其他群众也在8月19日新生入学前全部搬走。

村民们搬走后,老师们一起清理了宿舍、教室、操场等学校的各个角落,整整干了一天,才保证高一和高三的学生们能够顺利开学。

当天,记者看到学校里已经没有安置点的痕迹,村民们住过的宿舍也早已收拾干净,学生们铺上了自己的床铺,洗手台上整齐放置好了牙刷水杯。

“大家能够团结一致,在短时间内把清理工作做得很到位,保证了学生能够按时军训、按时开学,相信整个涿州也能逐渐恢复生产生活。”涿州市第二中学副校长曹福军说。

“我们15日搬回家,女儿20日开始军训,事情慢慢往好的方向发展,不管面临多大的困难,生活总要继续,孩子该上学的上学,大人该工作的工作。”在看台边带着小女儿看大女儿军训的家长唐小红说。

# 洪水退去,生活还在继续

河北涿州灾后重建一线见闻



▲河北省涿州市双语学校附属幼儿园的老师们在绘画装饰校园。

### 热气腾腾的包子出锅了

“来一屉韭菜蒸饺打包。”  
“我要三屉牛肉包子,帮我装一下。”  
“好嘞。”

早上7:00,涿州市东兴北街一家主营小笼包的早餐店门前,顾客排起了长队。记者走进店里,发现十来张桌子都坐满了吃早餐的顾客,而在门口右手边的一张桌子前,五个店员正快速地包着蒸饺和包子。“让一下,让一下。”服务员一手端着一屉包子,一手隔开人群走向一张桌子。

“小米粥和豆浆都是自取的,还有咸菜是免费的。”门口左手边,在放有好多笼屉的桌前忙碌着的店员胡女士用固定在墙上的小话筒对顾客说着话,然后麻利地从热气腾腾的蒸笼里取出

顾客需要的蒸包。

不一会儿,桌上高高的笼屉慢慢变少。

胡女士介绍,她每天和其他店员在凌晨3:30准时到店做好开店前的准备工作。4:00左右蒸饺和包子就出锅了,第一拨客人会在4:00到4:30之间来店里吃早餐,随后食客陆续到来,直到下午3:30,店铺结束营业。

幸运的是,这家店在洪水期间没有被淹,胡女士告诉记者:“下暴雨那几天,我们一直在不停地蒸包子,因为很多人在找吃的。”那时,店里只有猪肉馅包子可卖,而随着蔬菜供应的恢复,如今蒸包的种类慢慢恢复到洪灾之前。有水后,汤水和豆浆也都恢复了供应。

“现在基本恢复正常了,和之前差不多,营业额也在稳步回升。”胡女士说,“经历过这次洪灾,我觉得以后涿州人会更加珍惜当下,日子也会越来越好。”

而在仁和路,街道两边的饭店、药店、书店、水果店和花店等都已经恢复营业,干净的街道和热闹的景象,让人很难想象这条街在一个月前刚被洪水淹没。

一家药店内,店员孙春阁介绍,他们在8月3日前后回到店里做开店的准备工作:铲除地面的泥巴,对室内进行清洁和消毒后,将药物重新摆好,并在几天后重新营业。

“现在我们店恢复得挺好的,进行了彻底的消杀,药品的种类和库存都比较齐全,能满足顾客的需要。”孙春阁说,最近店里卖得比较多的是治肠胃和过敏的药,店内的药价与洪水前保持一致,没有涨价。

▲说起自己种的花草,张会兰如数家珍。

### 院子里的花儿开得正艳



下午3:00,桃园社区卫生服务中心巡回医疗队的1名医生和2名护士带着2箱常用药品敲开了东庄头村村民张会兰的家门。

“高压142,低压90,您今年多大岁数?”

“62岁。”

“这次血压稍微高了一点儿,再给您开点儿降压药,您继续按时吃就行,其他的药,身体没有不舒服就不用吃了。”

这是涿州汛情结束后医疗队第二次来到张会兰家里巡诊。上一次来时,她的血压偏高,肠胃也有些不适,医生现场免费给她开了一些药,这次巡诊,张会兰除了血压偏高,身体已经感觉好多了。

“我们巡诊时会针对汛情过后容易出现的疾病进行重点防治,例如肠胃不适、皮肤过敏、蚊虫叮咬等,同时也会格外关注诸如高血压等需要长期服药的慢性病患者,确保他们家里不缺药。”巡回医疗队医生冯雪东告诉记者,桃园社区卫生服务中心巡回医疗队是8月6日起紧急部署建立的,每日根据各村的受灾情况、村卫生室的恢复情况进行半天到一天的轮流巡诊。目前该医疗队已经对所负责的周边15个村完成了至少一轮巡诊,对受灾比较严重的村已经进行了三至四轮巡诊。

身体好了,张会兰的心情也逐渐好了起来,她从院里摘下了几朵开得正艳的粉红色月季,错落有致地插在一个青花瓷样式的空水瓶里。

▲涿州市第二中学高一新生军训现场。

### 崭新的图书上架了

而在仁和路的一家书店内,崭新的书籍整齐地摆放在书架上,街道工作人员正通知店长李老板去领取出版局发放的生活物资,两名店员在书架上架架相应的图书,旁边摆着好几箱还未拆开的书。“今天店里来了100多包书,我们正忙着拆包和上架图书。”据李老板介绍,书店在8月7日恢复营业,如今店里正大量补货,小学和初中的教辅书已经补货完毕,只差高中部分。

“出版局来评估过店里的损失,这两天不少出版社也来到店里问候我们,帮我们补货,说这几个暂时不用汇款。”这对书店来说是很大的支持,李老板感慨地说:“大家都继续加油,一起渡过这个难关。”



▲仁和路一家书店内,工作人员正在整理新到的图书。

本版摄影:中国妇女报全媒体见习记者 蔡冷玥



下午4:00,在涿州市图书馆外,居民高景艳带着刚在学校做完义务劳动的孩子来到图书馆还书。“图书馆没受灾之前,我天天带着上初中的孩子过来学习,这里的学习环境比较好,希望能早点儿恢复开馆。”高景艳说。

因为纸张性质和图书存放特点,涿州图书行业的一些企业单位在洪灾中遭受了不小的损失。

涿州市图书馆新馆此次受灾比较严重,当下正在抓紧恢复。为了方便读者还书,图书馆安排了工作人员在门口支了一张桌子,读者将需要还的书放在桌上,再在本上登记好信息即可。“现在每天能还七八十本书。”工作人员介绍。

进到图书馆内,走到一楼原来的非遗展示厅,几位工作人员正围在一张桌子前清洗从书库里抢救出来的图书。他们先是将图书轻轻放在水中洗去淤泥,洗好后用毛巾将书包好,挤

出水分,擦拭一下,放在一边。等洗了一定数量后,便统一拿到二楼的阴凉处,翻开摆好,等着被慢慢风干。“洗好的图书不能在太阳下暴晒,否则书页会一捏就碎。”涿州市图书馆主任陈金玲一边将手中的书翻开放在地上,一边对记者解释。只见在一大块空地上,已经摆了七八十本洗好的图书。这些书大多已经泛黄,是出版于二十世纪七八十年代的文史类书籍,此次受损较小。

如今,馆内40名工作人员几乎都在做恢复工作,除了对受损比较小、年代比较久远的老书和报纸进行抢救和清洗外,图书馆还要进行消杀和打扫卫生等工作。“图书馆一共四层,一层受灾比较严重,需要重新装修,二层、三层在整理图书,准备先开馆,四层则专门晾晒报纸。”陈金玲说,接下来,他们会尽快做好恢复工作,补充一些图书,争取早日开馆和读者见面。